

வழிகாட்டி

“நற்காரியத்திற்கும் இறையச்சத்துக்கும் உதவியாக இருங்கள்
பாவத்துக்கும் பகைமைக்கும் உதவியாக இருக்காதீர்கள்” (அல்குர்ஆன் 5:2)

இதழ் : 16

நமழான் - 1433

ஜூலை - 2012

சுவனவாயில்கள் திறக்கப்படும் நமழான் மாதம்

புண்ணியங்கள் பூத்துக்குலுங்கும் புனிதமிகு நமழான் நம்மை வந்தடையவிருக்கிறது. எந்தக் கூலியையும் நம்மிடம் எதிர்பார்க்காமல் நமக்கு பன்மடங்கு நன்மைகளை பதிவுசெய்துவிட்டுச் செல்வதற்காக மலரவிருக்கும் இம் மகத்துவமிகு நமழானை அல்லாஹ்வும் அவனது தூதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களும் விரும்பிய பிரகாரம் கழிக்க வேண்டியது முஸ்லிமான ஆண், பெண் அனைவர் மீதும் கடமையாகும்.

நமழானின் சிறப்புகள்

பாவங்களைச் சுட்டெரிக்கும் நமழானின் சிறப்புகள் பற்றி அல் லாஹ் வும் நபிகளாரும் அதிகமாக கூறியிருக்கிறார்கள். அவற்றுள் சிலவற்றை காண்போம் :

- நமழான் மாதம் எத்தகையதெனில், அதில்தான் மனிதர்களுக்கு வழிகாட்டியாகவும் நேர்வழியிலிருந்துள்ள தெளிவுகளாகவும் (சத்தியத்தையும் அசத்தியத்தையும்) பிரித்துக்காட்டக்கூடியதாகவும் உள்ள அல்குர்ஆன் இறக்கியருளப்பட்டது. (அல்குர்ஆன் 2 : 185)
- நபிகளார் கூறினார்கள் : நமழான் மாதம் வந்துவிட்டால் சுவன வாயில்கள் திறக்கப்பட்டு நரக வாயில்கள் மூடப்படும். ஷைத்தான்கள் விலங்கிடப்படுவர். (புஹாரி, முஸ்லிம், நஸாஈ)

ஆஇஷா மஸ்ஜித் திறப்பு விழா நிகழ்வு

ஏறாவூர்ப் பற்று மீராகேணி வீதியில் ஏறாவூர் தவ்ஹீத் ஜமாஅத்தின் ஏற்பாட்டில் நிர்மாணிக்கப்பட்டு வந்த ஆஇஷா மஸ்ஜித் இன்ஷா அல்லாஹ் 19.07.2012 அன்று அஸர் தொழுகையுடன் திறந்துவைக்கப்படவிருக்கிறது. அல்லாஹ் துல்லாஹ். அதனைத் தொடர்ந்து அன்றைய தினம் இஷா தொழுகை வரை அப்பள்ளிவாயலில் பிரபல உலமாக்களினால் மார்க்கச் சொற்பொழிவுகளும் நிகழ்த்தப்படவிருக்கின்றன.

இப்பள்ளிவாயலுக்கான நிதியுதவியினை அல்கீம்மா நிறுவனத்தின் ஊடாக சஹீதி அரேபிய நிறுவனமான ஜம்இய்யதத் தவாஸூல் அல்கைரிய்யா வழங்கி வைத்தது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

இவ் ஆரம்ப நிகழ்வினும் மார்க்கச் சொற்பொழிவுகளினும் கலந்துகொள்ளுமாறு ஏறாவூர் தவ்ஹீத் ஜமாஅத் அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கிறது.

- யார் நமழான் மாதத்தில் ஈமானுடனும் நன்மையை எதிர்பார்த்தும் நோன்பு நோற்கிறாரோ அவர் முன் செய்த பாவங்கள் மன்னிக்கப்படும். (புஹாரி)
- அல்லாஹ் (நமழானின்) ஒவ்வொரு நாளும் நோன்பு துறக்கும் நேரத்தில் அதிகமானவர்களை நரகிலிருந்து விடுதலை செய்கிறான் (அஹ்மத், ஸஹீஹுத் தர்கீப்)
- நிச்சயமாக நோன்பு நரகத்திலிருந்து நோன்பாளியை பாதுகாக்கும் ஒரு கேடயமாகும். (அஹ்மத்)
- நோன்பானது மறுமை நாளில் நோன்பாளிக்காக அல்லாஹ்விடம் என் இறைவனே! பகல் வேளைகளில் இந்த அடியானின் உணவையும் ஆசைகளையும் நான் தடைசெய்து வைத்திருந்தேன். எனவே அவனுடைய விடயத்தில் எனது பரிந்துரையை ஏற்றுக்கொள் என்று பரிந்துரை செய்யும் (அஹ்மத், ஸஹீஹுத் தர்கீப்)

நோன்பாளியின் சிறப்புகள்

- அல்லாஹ் கூறியதாக நபியவர்கள் கூறினார்கள்: மனிதன் பரியும் அமல்கள் அனைத்தும் அவனுக்கே உரியவை. நோன்பைத் தவிர. நோன்பு எனக்குரியது. நானே அதற்கு கூலி கொடுப்பேன். முஹம்மதாகிய எனது உயிர் யார் கைவசம் இருக்கிறதோ அவன் மீது ஆணையாக, நோன்பாளியின் வாயின் வாடை அல்லாஹ்விடம் கஸ்தாரியை விட நறுமணமிக்கதாக இருக்கும். (புஹாரி, முஸ்லிம்)
- மூவரின் பிரார்த்தனை அல்லாஹ் வினால் நிராகரிக்கப்படமாட்டாது. ஒரு தந்தை செய்யும் துஆ, நோன்பாளியின் துஆ, ஒரு பிரயாணியின் துஆ (பைஹகீ).
- யார் அல்லாஹ்வுக்காக ஒரு நாள் நோன்பு நோற்கிறாரோ அவருடைய முகத்தை அல்லாஹ் நரகத்தை விட்டும் எழுபது வருட தூரத்திற்கு தூரமாக்கிவிடுவான் (முஸ்லிம்)
- சுவர்க்கத்தில் ஒரு வாயில் உண்டு. அதற்கு நய்யான் என்று சொல்லப்படும். அதன் வழியாக நோன்பாளிகள் மாத்திரம் நுழைவார்கள். வேறு யாரும் அவ்வழியால் நுழைய முடியாது. அவர்கள் அதனுள் நுழைந்து விட்டால் அவ்வாயில் மூடப்பட்டு விடும். (புஹாரி)

தகுந்த காரணமன்றி நோன்பு நோற்காதோரின் நிலை

நோய், பிரயாணம் போன்ற தகுந்த காரணம் ஏதுமின்றி நோன்பை நோற்காது விடுவது பெரும் பாவமாகும். நபியவர்கள் கூறினார்கள் : ஒரு தடவை என்னிடம் இரு மனிதர்கள் (வடிவில் இரு வானவர்கள்) வந்தார்கள். எனது இரு மேற்கைகளையும் பிடித்து கரடுமுரடான ஒரு மலைக்கு என்னைக் கொண்டு சென்று ஏறுங்கள் என்றனர். நான் என்னால் ஏற முடியாது என்றேன். அப்போது அவர்கள் நாங்கள் உங்களுக்கு உதவிசெய்கிறோம் என்றனர். நான் அம்மலையில் ஏறி உச்சியை அடைந்தேன். அப்போது

கடுமையான சத்தம் கேட்டுக்கொண்டிருந்தது. இது என்ன சத்தம்? என்று அவ்விருவரிடமும் கேட்ட போது இதுதான் நரகவாதிகள் போடும் சத்தம் என்று கூறிவிட்டு என்னை அங்கிருந்து நடத்திச்சென்றனர். அங்கே ஒரு கூட்டத்தார் தலைகீழாக தொங்கவைக்கப்பட்டிருந்தனர். அவர்களின் வாய்கள் கிழிக்கப்பட்டு இரத்தம் ஓடிக்கொண்டிருந்தது. இவர்கள் யார்? எனக் கேட்டேன். அதற்கவர்கள் இவர்கள்தான் நோன்பை காரணம் ஏதுமின்றி இடையில் முறித்துக்கொண்டவர்கள் என்று கூறினார்கள் (நஸாஈ, இப்னு குஸைமா, ஹாகிம், பைஹகீ)

நோன்பு நோற்று காரணம் ஏதுமின்றி நோன்பை இடையில் விட்டவர்களின் நிலை இதுவென்றால் அறவே நோன்பு நோற்காதவர்களின் நிலை என்னவாக இருக்கும்? அல்லாஹ் நம்மை காப்பாற்றுவானாக.

இரு வீடுகள் அன்பளிப்பு

ஏறாவூர் தவ்ஹீத் ஜமாஅத்தின் சமூக சேவையின் ஓர் அங்கமாக ஏறாவூரிலுள்ள இரு வறிய குடும்பங்களுக்கு நான்கரை இலட்சம் ரூபா பெறுமதியான இரு வீடுகள் அண்மையில் கையளிக்கப்பட்டன. இதற்காக நிதியுதவி வழங்கிய அறபுலக தனவந்தர்களுக்கு அல்லாஹ் அருள்புரிவானாக.

றமழானில் செய்யப்படும் தவறுகள் சில

1. நோன்பு தொடர்பான சட்ட திட்டங்களை அறியாமல் நோன்பு நோற்றல்

நோன்பாளிகளில் கணிசமானோர் நோன்புடன் தொடர்பான சட்ட திட்டங்களை அறியாத நிலையிலேயே நோன்பு நோற்பதை காணலாம். நோன்பை முறிப்பவை எவை, நோன்பை முறிக்காதவை எவை என்பது பற்றிய தெளிவு பலரிடம் காணப்படுவதில்லை. இதனால் நோன்பை முறிக்கும் காரியங்களை செய்துவிட்டு நோன்புடன் இருப்பதாக கருதிக்கொள்வோர் ஒரு பக்கம், நோன்பை முறிக்காத காரியங்களையெல்லாம் நோன்பை முறிப்பவை என்பதாக எண்ணி கொண்டு மாரக் கம் அனுமதித்தவற்றைக் கூட தமக்குத் தாமே தடைசெய்து கொள்வோர் மறுபக்கம் என இரு சாரார் காணப்படுகின்றனர். எனவே, இஸ்லாமிய அறிவு பல்கிப் பெருகியிருக்கும் இன்றைய காலகட்டத்தில் நோன்பு தொடர்பான சட்ட திட்டங்களை அறிந்து நோன்பு நோற்பது அவசியமாகும்.

2. றமழானில் மாத்திரம் அமல்களில் ஈடுபடல்

காலமெல்லாம் தொழாமலும் ஏனைய அமல்களில் ஈடுபடாமலும் இருந்துவிட்டு றமழானில் மாத்திரம் அமல்களில் ஈடுபடுவோர் சமூகத்தில் அதிகமாகக் காணப்படுகின்றனர். இத்தகைய அமல்களினால் எந்தப் பயனுமில்லை என்பதை அவர்கள் உணரத் தவறிவிடுகின்றனர். இத்தகையோர் தமது கடந்த கால தவறுகளிலிருந்து விடுபட்டு றமழானிலிருந்து அமல் செய்யத் தொடங்கினாலும் றமழான் கடந்து போன பின்பும் அவற்றைத் தொடர வேண்டும். இல்லையெல் றமழான் மூலம் இவர்கள் எப்பயனும் அடையாத கூட்டத்தில் இணைந்துவிடுவார்கள்.

3. பகற் பொழுதை உறக்கத்தில் கழித்தல்

நோன்பின் நோக்கத்தை அறியாத பலர் றமழான் பகற் பொழுதில் பெரும் பகுதியை தூக்கத்திலேயே கழிக்கின்றனர். இதனால் உடற்சோர்வு, மந்தம் என்பன ஏற்படுவதோடு, றமழானில் மேற்கொள்ளப்படும் சிறுசிறு அமல்களுக்கும் அல்லாஹ் தயார் செய்து வைத்திருக்கும் அளப்பரிய நன்மைகளையும் முற்றாக இழந்துவிடுகின்றனர். தூக்கத்திற்கு சிறிது நேரத்தை ஒதுக்கிவிட்டு ஏனைய நேரங்களில் அல்குர்ஆன் ஒதுதல், திக்ர், நற்காரியங்கள் போன்றவற்றில் ஈடுபடுவதன் மூலமாக அதிக நன்மைகளை சம்பாதித்துக்கொள்ள வேண்டும்.

4. இரவு வேளைகளில் விளையாட்டிலும் வீணான காரியங்களிலும் ஈடுபடல்

‘றமழானின் இரவு வேளைகளில் நின்று வணங்கினால் முன்செய்த பாவங்கள் மன்னிக்கப்படும்’ என்ற நபியவர்களின் வாக்குறுதியை நன்றாக அறிந்திருந்தும் இளைஞர்கள் பலர் வீதிகளிலும் வீட்டொழுங்கைகளிலும் விளையாட்டுகளில் ஈடுபடும் அதே நேரம், பெரியோரில் பலர் அரட்டை அடிப்பதிலும் தொலைக்காட்சி பார்ப்பதிலும் இராப் பொழுதைக் கழித்து தமக்கு பாவச் சமைகளை ஏற்படுத்திக்கொள்கின்றனர். அத்தோடு பிறருக்கும் தொந்தரவாக அமைந்து பிறரது சாபத்தையும் கோபத்தையும் சம்பாதித்துக்கொள்கின்றனர். ஒரு முஸ்லிம் தனக்குத் தான் தீங்கு செய்யவனாகவோ, பிறருக்கு தீங்கு செய்யவனாகவோ இருக்கக் கூடாது என நபியவர்கள் எச்சரித்துள்ளார்கள் (இப்னு மாஜஹ், அஹ்மத்).

5. தொழாமல் நோன்பு நோற்றல்

சமூகத்தில் மற்றும் பலர் இருக்கிறார்கள். அவர்கள் நோன்பு நோற்பார்கள், தர்மங்கள் செய்வார்கள். ஆனால் தொழாமல் நோன்பு நோற்பார்கள். இத்தகைய நோன்பினாலோ, தர்மங்களினாலோ எந்தப் பயனுமில்லை. ஏனெனில் இஸ்லாத்தின் முக்கிய தூணும் இஸ்லாத்திற்கும் இறைநிராகரிப்பிற்குமிடையே பிரிகோடாகவும் இருக்கக் கூடிய தொழுகையை விட்டுவிட்டு ஏனைய நற்காரியங்களைப் புரிவதனால் பயனெதுமில்லை.

6. நோன்பு துறந்த பின் பாவங்கள் புரீதல்

சமூகத்திலுள்ள மற்றும் பலரோ நோன்புடன் இருக்கும் போது மாத்திரம் தமது வழமையான பாவங்களைத் தவிர்த்திருப்பர். நோன்பு துறந்தவுடனேயே மீண்டும் அப் பாவங்களைப் புரிவதைக் காணலாம். உதாரணமாக புகைப்பிடித்தல், சூதாடல், சீரியல்கள் பார்த்தல் போன்றவற்றை நோன்பு நோற்ற நிலையில் செய்யாமலிருந்து விட்டு, நோன்பு துறந்தவுடனேயே இவற்றைச் செய்யத் தொடங்கிவிடுகின்றனர். இத்தகையோரின் நோன்பிலும் எந்தப் பயனுமில்லை.

இவை போன்று இன்னும் பல தவறுகளும் பாவச் செயல்களும் புனித மிகு றமழானில் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. கடந்த காலங்களில் இத்தகைய தவறுகளைச் செய்திருந்தாலும் அவற்றிலிருந்து முற்றிலுமாக விடுபட்டு, இவ்ருடத்திலிருந்து நோன்பை அதற்குரிய கௌரவத்தோடு வரவேற்று, அல்லாஹ் நமக்காக தயார்செய்திருக்கும் பன்மடங்கு கூலிகளைப் பெற்றுக்கொள்வோமாக.

தஹஜ்ஜுத் / தராவீஹ் / வித்ரு / இரவுத் தொழுகை - ஓர் அலசல்

நபி ஸல்லல்லாஹுஅலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் அதிக முக்கியத்துவம் கொடுத்தும் - விரும்பியும் தொழுத் தொழுகை வித்ருத் தொழுகையாகும்.

உங்களின் கடமையான தொழுகையைப் போன்று வித்ருத் தொழுகை கடமையானதல்ல எனினும் நபி அவர்கள் இதை சுன்னத் தாக் கியுள் ளார்கள் . அல்லாஹ் ஒற்றையானவன் அவன் ஒற்றையை விரும்புகிறான். குர்ஆனையுடையவர்களே! வித்ரு தொழுகைகள். என்று நபி அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள். (திர்மதி , இப்னுமாஜா, அஹ்மத்)

வித்ருத் தொழுகையின் நேரம்.

1. உறங்குவதற்கு முன் வித்ரு தொழுதுவிடுமாறு எனக்கு நபி ஸல்லல்லாஹுஅலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கட்டளையிட்டார்கள் என்று அபுஹுரைரா (ரழி) அறிவிக்கிறார்கள். (திர்மதி)
2. இரவுத் தொழுகையின் கடைசியாக வித்ரை ஆக்கிக் கொள்ளுங்கள் என்பது நபிமொழி (புகாரி)
3. சுப்ஹூக்கு முன் வித்ரை தொழுங்கள் பஜ்ர் நேரம் வந்து விட்டால் இரவுத் தொழுகை - வித்ரு முடிவடைந்துவிடுகின்றன என்பது நபிமொழி (அபுஸயீத் (ரழி) - திர்மதி)

இந்த மூன்று ஹதீஸில் முதல் ஹதீஸுடன் மற்ற ஹதீஸ்கள் முரண்படுவதுபோல் தெரிகின்றன. முதல் ஹதீஸ் தூங்குமுன் வித்ரு தொழுதுவிடவேண்டும் என்கிறது. மற்றவை இரவின் கடைசிப் பகுதியில் வித்ரு தொழ வேண்டும் என்கின்றன. இந்த முரண்பாட்டை களையும் விதமாகவும், மேலதிக விளக்கமாகவும் மற்றொரு ஹதீஸ் கிடைக்கின்றது.

உங்களில் எவரேனும் இரவின் இறுதிப் பகுதியில் விழிக்க முடியாது என்று அஞ்சினால் அவர் வித்ரு தொழுதுவிட்டு தூங்கட்டும். இரவில் எழலாம் என்று யாருக்கு நம்பிக்கை இருக்கின்றதோ அவர் இரவின் கடைசியில் வித்ரை தொழுட்டும். ஏனெனில் இரவின் இறுதிப்பகுதியில் குர்ஆன் ஒதும்போது மலக்குகள் அங்கு வருகிறார்கள். இதுவே சிறந்ததாகும். என்று நபி அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள். (புகாரி, முஸ்லிம், திர்மதி)

இனி பலதரப்பட்ட தொழுகை என்று மக்கள் எண்ணிக் கொண்டிருக்கும் தொழுகைகளைப் பார்த்து விட்டு தொடர்வோம்.

1. ஸலாத்துல் லைல்
2. கியாமுல்லைல்
3. தஹஜ்ஜுத்
4. தராவீஹ்
5. வித்ரு

இப்படி ஐந்து வித தொழுகைகளை மக்கள் விளங்கி வைத்துள்ளனர். இந்த தொழுகைகளையும் அதன் எண்ணிக்கையையும் புரிந்து கொள்வதில் அவர்களுக்கு ஏகப்பட்ட குழப்பம். அறிஞர்களின் தடுமாற்றம் இவர்களின் குழப்பத்தை மேலும் தீவிரப்படுத்தி விடுகின்றது.

ஐந்து பெயர்களால் அழைக்கப்படும் இந்த தொழுகைகளை ஐந்து விதமான தொழுகை என்று மக்கள் விளங்கி வைத்துள்ளார்கள். இது உண்மையா என்றால் நிச்சயமாக இல்லை.

நபி அவர்களின் தொழுகைகள் பற்றிய ஹதீஸ்களை ஆய்வு செய்யும் எவரும் இவைகள் ஐந்துவித

தொழுகைகள் அல்ல. மாறாக ஒரே தொழுகைக்கு சூட்டப்பட்டுள்ள ஐந்து பெயர்கள் என்பதை சந்தேகத்திற்கிடமின்றி விளங்கிக் கொள்வார்கள்.

இது இந்தத் தொழுகை! இது இந்தத் தொழுகை! என்று நபி ஸல்லல்லாஹுஅலைஹி வஸல்லம் பெயர் சூட்டி இரவில் எந்தத் தொழுகையையும் தொழவில்லை. அவர்களின் வழமையான தொழுகைகளும் அதன் எண்ணிக்கைகளும் ஒரே விதமாக இருந்தன. அதை மக்களுக்கு விளக்க வந்தவர்கள்தான் ஒரே தொழுகையை பல பெயர்களால் அறிமுகப்படுத்தினர்.

இரவில் தொழுவதால் “ஸலாத்துல்லைல்” இரவுத் தொழுகை என்றும், இரவில் நின்று வணங்குவதற்கு ஆர்வமுட்பட்டதனால் “கியாமுல்லைல்” என்றும், குர்ஆனில் “தஹஜ்ஜுத்” என்று குறிப்பிடப்பட்டிருப்பதால் “தஹஜ்ஜுத்” என்றும், அந்த தொழுகை ஒற்றைப்படையில் முடிவதால் “வித்ரு” என்றும் அந்த தொழுகைக்கு பெயர் வந்தது.

தொழுகை ஒன்றுதான் அந்த தொழுகையின் தன்மையையும், நேரத்தையும் கருத்தில் எடுத்துக் கொண்டவர்கள் பல பெயர்களை அந்த தொழுகைக்கு சூட்டி விட்டனர்.

தராவீஹ் என்ற பெயரிலோ அல்லது அப்படி புரிந்து கொள்ளும் விதத்திலோ நபி அவர்கள் காலத்தில் எந்த ஒரு தொழுகையும் தொழப்படவில்லை. மற்ற வார்த்தைகளாவது ஹதீஸ்களில் கிடைக்கின்றன. தராவீஹ் என்ற வார்த்தை ஒந்த ஒரு ஹதீஸிலும் வரவே இல்லை.

“நபி ஸல்லல்லாஹுஅலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் இந்த தொழுகைகளை பெயர் குறிப்பிட்டு தொழுததில்லை. என்று கூறுகிறீர்களே.... ஆனால் வித்ரு என்று ஏராளமான ஹதீஸ்களில் பெயர் வருகிறதே ...” என்று யாருக்காவது சந்தேகம் வரலாம்.

“வித்ரு” என்ற வார்த்தையை மொழிபெயர்க்காமல் விட்டுவிடுவதால் தான் இந்த சந்தேகம் வருகிறது.

“உங்கள் இரவுத் தொழுகையில் கடைசியாக வித்ரை ஆக்குங்கள்” என்பது ஹதீஸ். ஹதீஸ் வாசகங்கள் எல்லாவற்றையும் மொழி பெயர்க்கும் நாம் “வித்ரு” என்பதை அப்படியே விட்டுவிடுகிறோம். அதனால் அது தனி தொழுகையைப் போன்று தெரிகிறது. வித்ரை மொழிப் பெயர்க்கும் போது இந்த குழப்பங்கள் எல்லாம் முடிவுக்கு வந்துவிடும்.

“வித்ரு” என்ற வார்த்தைக்கு “ஒற்றை” அல்லது “ஒற்றைப்படை” என்று பொருள்.

உங்கள் இரவுத் தொழுகையில் கடைசியை ஒற்றைப்படையாக்குங்கள் என்று மொழிபெயர்க்கும் போது தெளிவான விளக்கம் கிடைத்து விடுகிறது.

எந்த ஹதீஸ் நூல்களை எடுத்துக்காட்டி அறிஞர்கள் தஹஜ்ஜுத் தொழுகை தனி - வித்ரு தொழுகை தனி - ஸலாத்துல் லைல் தனி என்று கூறுகிறார்களோ அதே ஹதீஸ் நூல்களில் அந்தந்த தலைப்பிற்கு கீழ் ஒரே ஹதீஸ் வார்த்தை மாறாமல் இடம்பெற்றிருப்பதை ஊன்றி

கவனிக்கவேண்டும். வெறும் தலைப்புக்களை மட்டும் பார்த்து சட்டங்களை வகுத்துவிடக்கூடாது. அந்தந்த தலைப்பிற்கு கீழுள்ள ஹதீஸ்களின் வார்த்தைகளைப் பார்த்து அதிலிருந்துதான் சட்டங்களை வகுக்க வேண்டும். அப்படி ஆய்வு செய்பவர்களுக்கு இது தனி தொழுகை என்ற குழப்பம் ஏற்படவே செய்யாது.

எண்ணிக்கைகள் 13 ரக்அத்

நபி ஸல்லல்லாஹுஅலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் பதினொன்று ரக்அத் வித்ரு தொழுவார்கள். அவர்கள் முதுமையடைந்ததும் ஏழு ரக்அத் வித்ரு தொழுதுள்ளார்கள். (நஸாஈ, திர்மிதி)

நபி அவர்கள் அதிப்படியாக பதினொன்று ரக்அத்களும், குறைவாக ஒரே சலாமில் ஏழு ரக்அத்களும் தொழுதுள்ளார்கள். இதைவிட எண்ணிக்கையை அதிகப்படுத்தவோ குறைக்கவோ இல்லை.

நபி அவர்கள் இரவில் பதினொன்று ரக்அத்கள் தொழுவார்கள் ஐந்து ரக்அத்களை ஒற்றைப்படையில் (வித்ராக) தொழுவார்கள். அவ்வாறு தொழும்போது கடைசி இருப்பைத் தவிர மற்ற ரக்அத்களில் உட்கார மாட்டார்கள். (அதாவது நான்கு ரக்அத்களை தொடர்ச்சியாக தொழுது - நடுவில் உட்கார்ந்து அத்தஹிய்யாத்து ஓதாமல் - ஐந்தாம் ரக்அத்தில் உட்கார்ந்து ஒதி முடிப்பார்கள்.) (ஆயிஷா (ரழி) - அபூ அய்யூப் (ரழி) - முஸ்லிம் - திர்மிதி 421 - அபூதாவுத்)

11 ரக்அத்கள்

ரமழானில் நபி ஸல்லல்லாஹுஅலைஹி வஸல்லம் அவர்களின் இரவுத் தொழுகை எவ்வாறு இருந்தது என்று நான் ஆயிஷா (ரழி) அவர்களிடம் கேட்டேன். ரமழானிலும் ரமழான் அல்லாத காலங்களிலும் நபியவர்கள் பதினொரு ரக்அத்களை விட அதிகப்படுத்தியதில்லை. முதலில் நான்கு ரக்அத்கள் தொழுவார்கள். அதன் அழகையும் நீளத்தையும் கேட்டுவிடாதே.. (அதாவது அந்த தொழுகை அவ்வளவு அழகாக இருக்கும்) பின்னர் நான்கு ரக்அத்கள் தொழுவார்கள் அதன் அழகையும் நீளத்தையும் பற்றி கேட்டுவிடாதே.. பின்னர் மூன்று ரக்அத்கள் தொழுவார்கள் (ஆயிஷா (ரழி) - புஹாரி அத்தியாயம் தஹஜ்ஜத் ஹதீஸ் எண் 1147, திர்மிதி 403 அனைத்து ஹதீஸ் நூல்களிலும் இந்த செய்தி பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.)

ரமழான், ரமழான் அல்லாத நாட்கள் என்று நபி ஸல்லல்லாஹுஅலைஹி வஸல்லம் எந்த வித்தியாசமும் செய்யாமல் இரவுத் தொழுகையை 11 ரக்அத்களாகவே நீடித்துள்ளார்கள் என்பதற்கு இந்த ஹதீஸ் வலுவான சான்றாக உள்ளது.

9 ரக்அத்கள்.

நபி ஸல்லல்லாஹுஅலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் ஒன்பது ரக்அத்களாக ஒற்றைப்படையில் (வித்ரு) தொழுவார்கள். எட்டாம் ரக்அத்தில் உட்கார்ந்து எழுந்து ஒன்பதாம் ரக்அத்தில் சலாம் கொடுப்பார்கள். (இப்னு உமர் (ரழி) முஸ்லிம் நஸயி அஹ்மத்)

7 ரக்அத்கள்

நபி ஸல்லல்லாஹுஅலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் ஏழு ரக்அத் வித்ரு (ஒற்றைப்படையில்) தொழுதால் ஆறாம் ரக்அத்தில் உட்கார்ந்து எழுந்து ஏழாம் ரக்அத்தில் ஸலாம் கொடுப்பார்கள். (ஆயிஷா (ரழி) - அபூதாவுத் - நஸயி - அஹ்மத்)

5 ரக்அத்கள்

நபியவர்கள் இரவில் 13 ரக்அத்கள் தொழுவார்கள் ஐந்து ரக்அத்தை ஒற்றைப்படையில் (வித்ராக) தொழுவார்கள் (அப்படி தொழும்போது) ஐந்தாம் ரக்அத்தில் உட்கார்ந்து ஸலாம் கொடுப்பார்கள் (ஆயிஷா (ரழி) - புகாரி - முஸ்லிம் - திர்மிதி 421)

3 ரக்அத்கள்

நபி அவர்கள் மூன்று ரக்அத்கள் வித்ரு தொழுவார்கள் (முஸ்லிம் - நஸாஈ- அஹ்மத் - பைஹகி)

கிராஅத்

நபி அவர்கள் ஒற்றைப்படத் தொழுகையின் (வித்ரின்) மூன்று ரக்அத்தில் முதல் ரக்அத்தில் “ஸப்பிஹிஸ்ஸம் ரப்பிகல் அ.லா” என்ற சூராவையும், இரண்டாம் ரக்அத்தில் “குல்யா அய்யுஹல் காபிருன்” என்ற அத்தியாயத்தையும், மூன்றாம் ரக்அத்தில் “குல்ஹுவல்லாஹு அஹத்” என்ற அத்தியாயத்தையும் ஓதுவார்கள். என உபை பின் க.பு (ரழி) அறிவிக்கிறார்கள். - திர்மிதி - நஸாஈ - அஹ்மத் - இப்னுமாஜா

1 ரக்அத்

இஷா விலிருந்து சுப்ஹ் வரை நபி ஸல்லல்லாஹுஅலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் பதினொரு ரக்அத் தொழுவார்கள். ஒவ்வொரு இரண்டு ரக்அத் முடிவிலும் ஸலாம் கொடுப்பார்கள். பின்னர் ஒரு ரக்அத் தொழுவார்கள். (ஆயிஷா (ரழி) - முஸ்லிம் - அஹ்மத் - நஸயி)

நாம் மேலே எடுத்துக் காட்டியுள்ள எண்ணிக்கையை விட அதிகமான எண்ணிக்கையில் நபி ஸல்லல்லாஹுஅலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் தொழுதுள்ளார்கள். என்பதற்கு எந்த ஒரு ஹதீஸும் இல்லை.

13 ரக்அத்களை விட அதிகமாக தொழவே கூடாதா? தொழலாம் தடையில்லை. ஆனால் நபி ஸல்லல்லாஹுஅலைஹி வஸல்லம் அவ்வாறுதான் தொழுதுள்ளார்கள் என்று பொய் கூறி அந்த கூடுதல் ரக்அத்களை சுன்னத்தாக்கக்கூடாது.

இரவுத் தொழுகையை எவ்வாறு தொழ வேண்டும் என்று ஒரு மனிதர் நபி ஸல்லல்லாஹுஅலைஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் கேட்டார். அதற்கு நபி அவர்கள் இரண்டிரண்டு ரக்அத்களாக தொழு. சுப்ஹ் வந்து விட்டால் ஒரு ரக்அத் தொழுது முடித்துக் கொள் என்றார்கள். (புஹாரி - முஸ்லிம் - திர்மிதி)

எண்ணிக்கையை வரையறுக்காமல் இரண்டிரண்டாக தொழு என்று நபி அவர்கள் கூறியுள்ளதால் அவரவர் விரும்பும் அளவிற்கு சுப்ஹ் வரை எத்தனை ரக்அத்களும் தொழலாம். 13 ரக்அத்களை தாண்டி சிலருக்கு 30 ரக்அத்கள் தொழ விரும்பும் இருந்தால் தொழலாம். சிலருக்கு அதிகப்படியாக வெறும் இரண்டு ரக்அத்கள் மட்டும் தொழ விரும்பும் இருந்தால் அவர்கள் அவ்வாறு செய்யலாம். நாற்பது - ஐம்பது என்று சுப்ஹ் வரை தொழு ஒருவர் விரும்பினால் கூட அவர் தொழலாம். அதற்கு இந்த ஹதீஸ் அனுமதியளிக்கிறது. ஆனால் பதினொரு ரக்அத்களை தாண்டி இத்தனை ரக்அத்கள் தான் தொழ வேண்டும். இருபது ரக்அத்கள் தான் தொழ வேண்டும் என்று ரக்அத்களின் எண்ணிக்கையை வரையறுக்கும் உரிமை அவற்றை சுன்னத்தாக்கும் உரிமை எவருக்கும் இல்லை. அதிகப்படியாக தொழும் தொழுகை அவரவரின் தனிப்பட்ட விருப்பத்தை சார்ந்ததாகும்.

இவை மார்க்கத்தில் இல்லாதவை

அல்லாஹ்வின் வேதமாகிய அல்குர்ஆனும் நபிகளாரின் போதனைகளான ஹதீஸும் வாழ்வின் அனைத்துத் துறைகளுக்கும் வழிகாட்டிக் கொண்டிருக்கின்றன. வேறு யாருடைய கருத்துகளோ, சிந்தனைகளோ தேவையில்லை எனும் அளவுக்கு நமது வணக்க வழிபாடுகள், அன்றாடச் செயற்பாடுகள் அனைத்திற்குமுரிய ஒப்பற்ற வழிகாட்டல்களை அல்குர்ஆனும் ஹதீஸும் கொண்டிருக்கின்றன. ஆயினும் இவ் விரண்டையும் அறியாமல், ஆராயாமல் விட்டதனால் தான் சமூகத்தில் பல விடயங்கள் மார்க்கம் என்ற பெயரில் ஆரங்கேறிக்கொண்டிருக்கின்றன. புனித நமழான் மாதத்தில் மார்க்கத்தில் இல்லாத பல காரியங்கள் நடைபெறுகின்றன. அவற்றுள் சில:

1. நிய்யத்தை வாயினால் மொழிதல்

எந்தவொரு அமலைச் செய்வதற்கும் நிய்யத் அவசியமாகும். ஆனால் சமூகத்திலுள்ள பலர் நிய்யத்தை விளங்கி வைத்திருக்கும் விதம்தான் பிழையானது. நிய்யத் என்ற அறபு வார்த்தைக்கு நினைத்தல் என்பது பொருளாகும். எனவே நிய்யத் வைக்க வேண்டும் என்றால் மனதில் நினைக்க வேண்டும் என்றே இஸ்லாம் கூறுகிறது. ஆனால் இதற்கு மாறாக அதிகமானவர்கள் நோன்பு நோற்கும் போது நவைது ஸவ்ம கதின்... என்ற வாசகத்தை வாயினால் மொழிகின்றனர். நினைக்க வேண்டியதை வாயினால் மொழிந்தால் அது எப்படி நிய்யத்தாக முடியும்?

இதிலுள்ள முரண்பாடான விடயம் என்னவென்றால் இஸ்லாம் அனைத்து வணக்கங்களின் போதும் அவ்வணக்கத்தை அல்லாவுக்காக நிறைவேற்றுவதாக மனதில் நினைக்குமாறு கூறுகிறது. ஆனால் வாயினால் நிய்யத்தை மொழிய வேண்டும் என்று கூறுவோர் தொழுகையின் போதும் நோன்பின் போதும் மட்டுமே வாயினால் மொழிகின்றனர். குர்ஆன் ஒதுதல், திகர், ஸகாத், ஸதகா போன்ற ஏனைய வணக்கங்களின் போது ஏன் நிய்யத்தை வாயினால் மொழிவதில்லை? இதிலிருந்தே இது எவ்வளவு தவறு என்பது தெளிவாகிறது.

2. ஸலவாத் பாடல் படித்தல்

ஸலவாத் என்பது ஓர் உயர்ந்த வணக்கமாகும். அது எவ்வாறு சொல்லப்பட வேண்டும் என்று நபியவர்கள் நமக்கு கற்றுத் தந்துள்ளார்கள். அத்தஹிய்யாத்தில் நாம் ஓதக்கூடிய ஸலவாத் நபியவர்கள் நமக்குக் கற்றுத்தந்த உயர்ந்த ஸலவாத்துகளில் ஒன்றாகும். இதை விட்டுவிட்டு பள்ளிவாசல்களிலும் பல வீடுகளிலும் நமழான் மாத இரவுகளிலும் வெள்ளி காலையேரத்திலும் தமிழில் அமைந்த சில பாடல்களை பாடி அது ஸலவாத் என்பதாக கருதிக்கொள்கின்றனர். அப்பாடல்களில் நபியவர்களின் வாழ்வில் நடக்காத பல பொய்களும் கற்பனைகளும் கட்டுக்கதைகளும் நிறைந்து போயுள்ளன. இவ்வாறான பாடல்களைப் பாடுவதன் மூலம் மூன்று வகைப் பாவங்கள் நிகழ்கின்றன. ஒன்று நபியவர்கள் மீது பொய்களை இட்டுக் கட்டிய பாவம். இரண்டு அல்லா'வின் மானிகைக்குள் பொய்களைப் பாடிய பாவம். மூன்று நோன்புடன் பொய்யுரைத்த பாவம். நன்மை கிடைக்கும் என்ற எண்ணத்துடன் பாடும் பாடல்கள் நமக்கு பாவங்களை சம்பாதித்துத் தந்தால் அது எவ்வளவு பெரிய கைசேதம்?

3. நோன்பு துறக்கும்போது ஓதும் துஆ

வழக்கமாக பெரும்பாலானவர்கள் நோன்பு துறக்கும் போது ஓதி வரக்கூடிய அல்லாஹும்ம லக ஸும்நா வபிக ஆமன்து... என்ற துஆ எந்த ஒரு ஹதீஸ் நூலிலும் இல்லாத ஒன்றாகும். ஏதாவது ஒன்றை உண்டு அல்லது குடித்து நோன்பு துறக்குமாறே இஸ்லாம் குறிப்பிடுகிறது. மார்க்கத்தில் ஏதாவது ஒரு வணக்கத்தை அல்லது

து ஆவை உருவாக்கும் அதிகாரம் அல்லாஹ்வுக்கும் அவனது தூதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களுக்கும் மட்டுமே உண்டு. மார்க்கத்தில் உள்ளதை மட்டும் எடுத்து நடப்போம்.

4. கூட்டு தவ்பா

நோன்பு காலங்களில் விசேடமாக 27வது இரவிலும் வெள்ளிக்கிழமைகளில் பெண்கள் தஸ்பீஹ் தொழுகையை நிறைவேற்றிய பின்பும் இமாமு; தவ்பா என்ற பெயரில் எழுதப்பட்ட சில வாசகங்களை சொல்லிக்கொடுக்க ம.மூம்கள் அவரைப் பின்பற்றி கூறியது கூறும் கிளி போன்று அவற்றை மொழிகின்றனர். இவ்வாறு செய்து விட்டால் தமது தவ்பா முடிவடைந்துவிட்டதாகவும் கருதிக்கொள்கின்றனர். இது மிகப் பெரும் ஏமாற்றமாகும். ஏனெனில் தவ்பா என்பது ஒவ்வொரு முஸ்லிமும் தான் செய்த பாவங்களை நினைத்து மனமுருகி அல்லாஹ்விடம் மீட்சி பெறுகின்ற ஓர் உயர்ந்த வணக்கமாகும். ஒவ்வொருவரும் தான் என்ன பாவம் செய்தேன் என்பதை அவரே அறிவார்.

எனவே ஒவ்வொரு முஸ்லிமான ஆணும் பெண்ணும் தான் செய்த பாவங்களை நினைத்து அவற்றை தனியாக இருந்து தனக்குத் தெரிந்த மொழியில் அல்லாஹ்விடம் முறையிட்டு அவனது நெருக்கத்தைப் பெற முயற்சிக்க வேண்டும். துஆக்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படுவதற்கு மிகமிகத் தகுதியான நபிகளார் அவர்கள் தமது ஸஹாபாக்களை கூட்டி வைத்து ஒருபோதும் இவ்வாறு செய்ததில்லை. நபிகளார் தனியாக இருந்து தவ்பா செய்தது போன்றே ஸஹாபாக்களும் தமது பாவங்களுக்கான தவ்பாவை தனியாக மேற்கொண்டார்கள்.

இவ்வாறு கூட்டாக தவ்பா என்ற பெயரில் சில வாசகங்களை சொல்லிக்கொடுப்பதன் மூலம் அதிகமான முஸ்லிம்கள் தமக்கான தவ்பாவை புனித நமழானில் கூட நிறைவேற்றாத பரிதாப நிலைக்கு ஆளாகிறார்கள்.

குர்ஆனை ரமழானில் ஓதி முடிக்க :

குர்ஆன் கிட்டத்தட்ட 600 பக்கங்களைக் கொண்டது. அதை 30 நாட்களால் பிடித்தால் ஒரு நாளைக்கு 20 பக்கம். 20 பக்கம் என்பது உங்களுக்கு கொஞ்சம் கஷ்டமாக இருக்கும். ஆனால் 20ஐ ஒரு நாளின் 5 தொழுகையால் பிடித்தால் மிக இலகுவாக இருக்கும்.

ஒவ்வொரு தொழுகைக்கும் பின்னும் 4 பக்கங்களை ஓதி வந்தால் குர்ஆனை ரமழானில் முடிக்கலாம்.

இரு முறை குர்ஆனை முடிக்க வேண்டுமென்றால் ஒவ்வொரு தொழுகைக்கு முன்னும், பின்னும் 4 பக்கங்களை ஓதுங்கள். இதை பகிர்ந்து கொள்ளுங்கள், ஏனென்றால் சில வேளை உங்களை விட உங்கள் நண்பர்கள் இதன் மூலம் அதிகம் பயன்பெறுவார்கள் உங்களுக்கும் நன்மை குறைவின்றி கிடைக்கும்.

மார்க்க விடயங்களையும் தஃவா செய்திகளையும் உங்கள் கையடக்கத் தொலைபேசியில் அறிந்துகொள்ள f evrtj என்று Type செய்து 40404க்கு SMS அனுப்பி வையுங்கள். இது முற்றிலும் இலவசமானது. (Airtel & Hutch வலையமைப்புகளைத் தவிர)

ஐயம் வெளிவு

சமகாலத்தில் வாழ்ந்து மறைந்த இஸ்லாமிய அறிஞர்களான இமாம் அல்பானி, அஷ்ஷெய்க் இப்னு பாஸ், அஷ்ஷெய்க் இப்னு உதைமீன், அஷ்ஷெய்க் இப்னு ஜபர்ன் (நஹிமஹுமஹுமுல்லாஹ்) ஆகியோர் அல்குர்ஆன், ஆதாரபூர்வமான ஹதீஸ்களின் அடிப்படையில் வழங்கிய பத்வாக்களிலிருந்து தொகுக்கப்பட்டது.

ஐயம் : நோன்பாளி நோன்புடன் பந்துலக்க முடியுமா?

தெளிவு : பந்துலக்குவது இஸ்லாத்தில் மிகவும் வலியுறுத்தப்பட்ட கட்டாயமான ஒரு பழக்கமாகும். பந்துலக்குவதில் நபியவர்கள் அதிக அக்கறை செலுத்தியிருக்கிறார்கள். வெளியில் சென்று வீட்டுக்கு வந்தால் முதல் வேலையாக பந்துலக்குவதையும், தூக்கத்திலிருந்து எழுந்தவுடன் பந்துலக்குவதையும் வழக்கமாக கொண்டிருந்த நபியவர்கள், தனது உயிர் பிரியம் தருணத்திலும் தன் மனைவி ஆஇஷா நழியல்லாஹு அன்ஹா அவர்களிடம் கூறி, பந்துலக்க ஆசைப்பட்டார்கள் என்பன போன்ற ஹதீஸ்களை புஹாரி, முஸ்லிம் போன்ற ஹதீஸ் நூல்களில் காண முடியும். இவ்வாறு பந்துலக்குவதில் அதிக அக்கறை செலுத்திய நபியவர்கள் நோன்பாளிகள் நோன்புடன் பந்துலக்கக் கூடாது என்று எந்த சந்தர்ப்பத்திலும் குறிப்பிடவில்லை. கூடாது என்றிருந்தால் நிச்சயம் அது பற்றி கூறியிருப்பார்கள்.

நபியவர்கள் கூறினார்கள்: என் சமூகத்தை கஷ்டத்தில் ஆழ்த்துவதை நான் பயப்படாமலிருந்தால் ஒவ்வொரு தொழுகை நேரத்திலும் பந்துலக்குமாறு நான் ஏவியிருப்பேன் (புஹாரி, முஸ்லிம்) இந்த ஹதீஸ் நோன்பாளிக் கும் நோன்பாளி அல்லாதவருக்கும் பொதுவாகவே கூறப்பட்டிருப்பதால், நோன்பாளி எந்த நேரத்திலும் பந்துலக்குவதில் எந்த தவறும் இல்லை.

நோன்பாளிகள் காலையில் பந்துலக்கினாலும் பின்னேரங்களில் பந்துலக்கக் கூடாது என்ற கருத்து பலரிடம் காணப்படுகிறது. இதற்கு ஹதீஸ்களில் எந்த ஒரு ஆதாரமும் இல்லை. அப்துந் நஹ்மான் என்ற தாபிஃ அறிஞர் கூறுகிறார்: நான் பிரபல ஸஹாபியான முஆத் இப்னு ஜபல் நழியல்லாஹு அன்ஹு அவர்களிடம் நோன்புடன் நான் பந்துலக்கலாமா? என்று கேட்டேன். அதற்கு அவர்கள் ஆம் என்றார்கள். நான் மீண்டும் பகல் வேளைகளில் எந்த நேரத்தில் பந்துலக்கலாம்? என்று கேட்டேன். அதற்கு அவர்கள் காலையிலோ, மாலையிலோ நீர் விரும்பிய எந்த நேரத்திலும் துலக்கலாம் என்றார்கள். அப்போது நான் நோன்பாளியின் வாயின் வாடை அல்லாஹ்விடம் கஸ்தூரியை விட நறுமணமிக்கது என்ற நபியவர்களின் ஹதீஸைக் காட்டி மக்களில் சிலர் நோன்பு காலத்தில் மாலை வேளையில் பந்துலக்கக் கூடாது என்று கூறுகிறார்களே என்று நான் கூறிய போது முஆத் இப்னு ஜபல் (நழியல்லாஹு அன்ஹு) அவர்கள் ஸுப்பஹானல்லாஹ். பந்துலக்கினாலும் கூட நோன்பாளியின் வாய் வாடை அல்லாஹ்விடம் கஸ்தூரியை விட நறுமணமிக்கதாகவே இருக்கும் என்று அறிந்துதானே நபியவர்கள் பந்துலக்குமாறு நோன்பாளிகளுக்கு கட்டளையிட்டார்கள் என்று கூறினார்கள் (ஆதாரம் : தபரானி) இது ஆதாரபூர்வமான செய்தி என்று பிரபல ஹதீஸ்கலை விமர்சகர் ஹாபிழ் இப்னு ஹஜர் (நஹிமஹுல்லாஹ்) குறிப்பிடுகிறார்கள்.

எனவே, காலையிலோ, மாலையிலோ நோன்பாளி சாதாரணமாக பந்துலக்குவதிலோ, பற்பசை பாவித்து பந்துலக்குவதிலோ எந்தக் குற்றமும் இல்லை. பற்பசை அல்லது பற்பொடி பாவிக்கும் போது வயிற்றினுள் சென்றுவிடாமல் அவதானமாக இருப்பது அவசியமாகும். அல்லாஹ் மிகவும் அறிந்தவன்.

ஐயம்: நோன்பாளி நோன்பு நோற்ற நிலையில் கண்களுக்கு சுறுமா இடுவது, கண், காது, மூக்குத் துவாரம் போன்றவற்றுக்குள் சொட்டு மருந்து இடுவது போன்றவை நோன்பை முறிக்குமா?

தெளிவு : நோன்பாளி ஒருவரின் திறந்த துவாரங்களினூடாக ஏதாவது ஒன்று வயிற்றுக்குள் அல்லது குடலுக்குள் சென்றால் நோன்பு முறிந்துவிடும் என்பது ஒரு பொதுவான சட்டமாகும். மேற்குறிப்பிட்டவாறு கண்களில் போடப்படும் சுறுமா, அதே போன்று கண், காது, மூக்குத் துவாரம் போன்றவற்றுக்குள் இடப்படும் சொட்டு மருந்து ஆகியவை வயிற்றுக்குள் செல்வதில்லை. ஆகவே இவற்றினால் நோன்பு முறிந்துவிடாது என்பது தெளிவான விடயமாகும். சிலவேளைகளில் இச்சொட்டு மருந்து தொண்டையினுள் கசப்பாக உணரப்பட்டாலும் அது வயிற்றுக்குள் செல்வதில்லை என்பதனால் அது நோன்பை முறித்துவிடாது.

இதே நேரம் மூக்கின் வழியாக விடப்படும் சொட்டு மருந்து வயிற்றுக்குள் சென்றுவிடும் அளவுக்கு அதிகமாக இருந்தால், அதை தவிர்த்து கொள்வது அவசியமாகும். அவ்வாறு வயிற்றுக்குள் சென்றுவிட்டால் நோன்பு முறிந்துவிடும். ஏனெனில் வழு செய்யும் போது மூக்குக்கு நீர் செலுத்துகையில் நோன்பாளி ஒருவர் அதிகமாக நீர் செலுத்தக்கூடாது என நபியவர்கள் கூறியுள்ளார்கள் (ஆதாரம் : அபூதாவுத், தீர்மிதி)

இவ்வாறே தலையிடி, தடிமல், உடல்நோவு, காயம் போன்றவற்றுக்காக விக்ஸ், சித்தாலேப மற்றும் கிர்ம் போன்றவற்றை மூக்கிலோ, தலையிலோ, உடல் உறுப்புகளிலோ தடவ்வதனால் அல்லது பூசுவதனால் நோன்புக்கு எந்தப் பாதிப்பும் ஏற்பட்டு விடாது. சிலர் சாதாரண தலைவலி, சாதாரண உடல்நோவு போன்றவற்றுக்கு மருந்து செய்ய வேண்டும் என்பதைக் காரணம் காட்டி நோன்பை விட்டுவிடுவது தவறானதாகும். இவர்கள் தேவையான மருந்துகளை உடல் உறுப்புகளின் வெளிப்பகுதிகளில் பூசிக்கொண்டு நோன்பை நோற்பதுதான் இறையச்சமுள்ளவர்களின் பண்பாகும்.

இவ்வாறே பவுடர் போடுதல், ஆடைகளில் மணம் பூசுதல், தலைக்கு எண்ணெய் பூசுதல் போன்றவற்றினாலும் நோன்புக்கு எந்தப் பாதிப்பும் ஏற்பட்டு விடாது. இவை வயிற்றினுள் செல்வதில்லை என்பதோடு, இவற்றினால் நோன்புக்கு பங்கம் ஏற்படும் என்பதற்கு அல்குர்ஆனிலோ, ஹதீஸிலோ எந்த ஒரு ஆதாரமும் இல்லை. அல்லாஹ் மிகவும் அறிந்தவன்.

ஐயம்: ஊசி போடுதல், சேலைன் போடுதல் போன்றவற்றினால் நோன்பு முறியுமா?

தெளிவு : வாய், மூக்கு போன்ற திறந்த துவாரங்களினூடாக ஒரு பொருள் வயிற்றினுள் அல்லது குடலினுள் சென்றால் நோன்பு முறியும் என்பது இஸ்லாம் கூறும் விதியாகும். நோன்பாளி தனக்கு ஏற்பட்ட ஒரு நோய்க்காக உடலுறுப்புகளில் ஊசி போடுவதைப் பொறுத்தவரை அது உண்ணுவதாகவோ, குடிப்பதாகவோ கருதப்படுவதில்லை. எனவே ஊசி போடுவதன் மூலம் நோன்பு முறிந்துவிடாது. சேலைன் போடுவதைப் பொறுத்தவரை, இரு நோக்கங்களுக்காக அது போடப்படுகிறது. ஒன்று ஒருவருடைய நோயை குணப்படுத்துவதற்காகவும் உடலுறுப்புகளை பலப்படுத்துவதற்காகவும் போடப்படும் சேலைன். இரண்டு உண்ணவோ, குடிக்கவோ முடியாத பட்சத்தில் உணவாகவும் குடிபானமாகவும் ஏற்றப்படும் சேலைன். இவற்றுள் நோயை குணமாக்கவும் உடலுறுப்புகளை பலப்படுத்தவும் சேலைன் போடப்பட்டால் அதன் மூலம் நோன்பு முறிந்துவிடாது. ஏனெனில் அது உணவாகவோ, குடிபானமாகவோ கொள்ளப்படுவதில்லை. நோய்க்கான சிகிச்சையாகவே அமைகிறது. அதே வேளை உணவாகவும் குடிபானமாகவும் ஏற்றப்படும் சேலைன் உணவாகவும் குடிபானமாகவும் கருதப்படுவதனால் அது நோன்பை முறித்துவிடும். சில அறிஞர்கள் இவ்வகையான சேலைனும் நோன்பை முறிக்காது என்று கூறியிருந்தாலும், இது உணவாகவும் குடிபானமாகவும் அமைவதனால் இவ்வகை சேலைன் நோன்பை முறித்துவிடும் என்பதே சரியான கருத்தாகும். அல்லாஹ் மிகவும் அறிந்தவன்.

- தொகுப்பு : ஹாபிழ் ஏ.ஆர்.எம். நிஸ்வான்

மாதம் ஒரு துஆ

பிறரின் வீட்டில் அல்லது பிறரின் செலவில் நோன்பு துறந்தால்

أَفْطَرِ عِنْدَكُمْ الصَّائِمُونَ وَآكُلْ طَعَامَكُمْ الْأَبْرَارُ وَصَلَّتْ عَلَيْكُمُ الْمَلَائِكَةُ

அப(க)தர இந்தகுமுஸ் ஸாஹுன், வகைல தஆமகுமுல் அப்ரார், வஸல்லத் அலைகுமுல் மலாஹா

வாரூன் : நோன்பாளிகள் உங்களிடம் நோன்பு துறந்தார்கள், நல்லோர் உங்கள் உணவை உண்டார்கள், வானவர்கள் உங்களுக்கு பாவ மன்னிப்புக் கோரினார்கள் (அபூதாவுத்)

பிறரின் மாமிசத்து உண்ணாதிருப்போம்

பிறரைப் பற்றி புறம் பேசுதல் எல்லாக் காலங்களிலும் தவிர்க்க வேண்டிய ஒரு ஹுராமான செயலாகும். விசேடமாக நோன்பு காலத்தில் அவசியம் இக்கெட்ட பழக்கத்தை தவிர்த்தே ஆக வேண்டும். புறம் பேசுவோருக்கு மறுமையில் கொடிய வேதனை காத்திருக்கிறது. நபியவர்கள் கூறினார்கள்: நான் மி.ஹாஜ் சென்றபோது ஒரு கூட்டத்தாரை கடந்துசென்றேன். அவர்களுக்கு இரும்பாலான நகங்கள் இருந்தன. அவற்றினால் தங்களது முகங்களையும் நெஞ்சையும் தாங்களே காயப் படுத்திக் கொண்டிருந்தார்கள். அப்போது நான், ஜிப்ரீலே! இவர்கள் யார்? எனக் கேட்க, ஜிப்ரீல் அலைஹிஸ் ஸலாம் அவர்கள் இவர்கள்தான் மனிதர்களின் இறைச்சிகளைப் புசித்து அவர்களின் மானங்களைப் பறித்தவர்கள் என்று பதிலளித்தார்கள் (அபூதாவுத்) அதிகமாக விண் பேச்சுப் பேசுவதன் காரணமாகத்தான் புறம் பேசும் சூழ்நிலை உருவாகிறது.

எனவே பேச்சைக் குறைத்து அல்குர்ஆன் ஓதுதல், திக்ர, தஸ்பீஹ், ஸலவாத், நல்ல நூல்களை வாசித்தல், பயான்களைக் கேட்டல் போன்றவற்றில் நமது நேரத்தை செலவிட்டால் புறம் என்ற கெட்ட பழக்கம் மறைந்துவிடும். நபியவர்கள் கூறினார்கள் : யார் அல்லாஹ்வையும் மறுமை நாளையும் விசுவாசித்திருக்கிறாரோ அவர் பேசினால் நல்லதைப் பேசட்டும், இல்லையேல் வாய்மூடி மௌனம் காக்கவும் (புஹாரி, முஸ்லிம்). பிறரோடு கதையளக்கின்ற, அரட்டை அடிக்கின்ற சூழலை தவிர்ப்போம். இந்த நமழானில் நல்லவற்றை மட்டுமே பேசுவதென்றும் நல்லவற்றை மட்டுமே கேட்பதென்றும் முடிவெடுப்போம்.

இளைஞர்களே! சிறுவர்களே! நோன்பு கால இரவுகளை பாழாக்காதீர்கள்!

இளைஞர்கள், சிறுவர்களில் பலர் நமழான் மாத இரவுகளில் வீதிக்கு வீதி விளையாட்டுகளில் ஈடுபட்டு வருவதை அவதானிக்க முடியும். இதனால் பெறுமதிமிக்க இரவு நேரங்கள் பாழடிக்கப்படுவதோடு வீதியில் செல்வோருக்கும் அயல் வீடுகளில் உள்ளோருக்கும் பெரும் தொந்தரவு ஏற்படுகிறது. எந்த நிழலுமே இல்லாத மறுமை நாளில் மக்களெல்லாம் தத்தளித்துக் கொண்டிருக்கும் போது, இறை வணக்கத்தில் தங்களது வாலிபத்தை கழித்த இளைஞர்களுக்கு அல்லாஹ் தன் நிழலை வழங்குவதாக நபியவர்கள் ஒரு ஹதீஸிலே ஒரு குறிப்பிட்டார்கள். அத்தோடு ஒரு முஸ்லிம் தனது நாவாலோ, கரத்தாலோ பிறருக்கு தொந்தரவு செய்யாதவனாக இருக்க வேண்டும் என்றும் நபியவர்கள் குறிப்பிட்டார்கள். எனவே, இதனை இளைஞர்கள் உணர வேண்டும். பெற்றோர் சிறுவர்களை கட்டுப்படுத்த வேண்டிய கடமையைக் கொண்டிருக்கிறார்கள். இவ்வாறு இரவு நேரங்களில் விளையாட்டில் நேரங்களை வீணடிப்பதற்குப் பதிலாக கியாமுல் லைல் தொழுகையில் ஈடுபடல், நல்ல பயான் சீட்களை கேட்டல் போன்றவற்றில் இந் நேரத்தை கழித்தால் மறுமையில் அல்லாஹ்வின் நிழலைப் பெற்றுக்கொள்ள முடியும். இளைஞர்கள் சிந்திப்பார்களா?



இணைக் கட்டிடம்
(ஊழைல் அக்பர் பள்ளிவாயல் அருகாமையில்)
2வது மாடி, காட்டுப்பள்ளி வீதி, ஏறாவூர்.
தொ.பே : 0772300420, 0759900421
Email: cgssystem@cgs.lk Web: www.cgs.lk

ஏறாவூரில் COMPUTERS & REPAIRING



உங்களது கணினி திருத்துவது சம்பந்தமான பிரச்சினையா?

சேவைகள்

01. Computer Formatting
02. Backups and Restores
03. Drivers and Updates
04. Software installations
05. Hardware Troubleshooting
06. Any Computer Related Issues

இன்றே அழைப்பங்கள்
0772300420

மாதம் தோறும் புத்தகப்பரிசை வழங்குவோம்:

ஏறாவூர் மணிக்கூட்டுக் கோபுர சந்தியில் அமைந்துள்ள

யூரோ போன் வேர்ல்ட்

இல.17, பிரதான வீதி, ஏறாவூர்

Fax: 065 2240283

டயலாக் மாதாந்த கட்டணப் பட்டியல் (Dialog Bill) மற்றும் மின்சாரப் பட்டியல் இங்கே செலுத்த முடியும்.

மட்டக்களப்பு - கொழும்பு சொகுசு பஸ் சேவை (குளிர்சட்டப்பட்டு) ஆசனம் இங்கு பதிவு செய்யப்படும்.

பெறுமதியான புத்தகப் பரிசை வென்று தரும் ஐந்து கேள்விகள்

1. நோன்பாளிகள் நுழையும் சுவன வாயிலின் பெயர் என்ன?
2. மறுமையில் அல்லாஹ்வின் நிழலைப் பெறும் ஒரு கூட்டத்தார் (இவ்விதழில் கூறப்பட்ட) யார்?
3. கியாமுல் லைல் தொழும்பும் நேரத்தைக் குறிப்பிடுக.
4. ரமழான் காலத்தில் செய்யப்படும் மார்க்கத்தில் இல்லாத ஒரு விடயத்தைக் குறிப்பிடுக.
5. தஹஜ்ஜுத் என்பதன் பொருள் யாது?

இக் கேள்விகளுக்கான விடைகளை இன்ஷா அல்லாஹ் எதிர்வரும் **10.08.2012** க்கு முன்னர் எழுதி அனுப்புங்கள். சரியான விடைகளை எழுதுவோரில் முதலாம், இரண்டாம், மூன்றாம் இடங்களைப் பெறுவோருக்கு பெறுமதியான புத்தகப் பரிசு வழங்கப்படும். ஏனைய ஜவரின் பெயர்கள் அடுத்த இதழில் வெளியிடப்படும். விடைகளை அனுப்பும் போது தொ.பே இலக்கத்தையும் குறித்தனுப்பினால் பரிசில்களை வீடு வந்து சேர்ப்பதற்கு வசதியாக இருக்கும். (ஆயினும் அத் தொ. பே இலக்கங்கள் அடுத்த இதழில் வெளியிடப்படமாட்டா.) அல்லது தெரிவுசெய்யப்படுவோர் 077 8088030 என்ற தொலைபேசி இலக்கத்துடன் தொடர்பு கொள்ளவும். விடைகளை எழுதி அனுப்ப வேண்டிய முகவரி :

தவ்வீத் ஜமாஅத், த.வெ.கி.வ. 02, ஏறாவூர்.

கடந்த மாத இதழில் கேட்கப்பட்ட கேள்விகளுக்கு சரியான பதில்களை எழுதி வெற்றியாளர்களாக தெரிவு செய்யப்பட்டோர்:

முதலாம் இடம் : MIM. அத்தஹம், பழைய சந்தை வீதி, ஏறாவூர் 03
இரண்டாம் இடம் : F. ஷக்லா பர்வீன், போக்கர் வீதி, ஏறாவூர் 06
மூன்றாம் இடம் : NF. நிளாஸா, மாவடி வீதி, ஏறாவூர் 01

பாராட்டைப் பெறும் ஜவர்:

1. MS. பாதிமா இன்ஸிறா, AKM. குறுக்கு வீதி, ஏறாவூர் 03
2. MM. பாதிமா அஸ்கா, காதியார் குறுக்கு வீதி, ஏறாவூர் 06
3. NF. ஸிஸ்னா, மாவடி வீதி, ஏறாவூர் 01
4. BA. யாஸிர், புன்னக்குடா வீதி, ஏறாவூர் 03
5. MS. ஹுஸைன், பழைய சந்தை வீதி, ஏறாவூர்

கடந்த மாத இதழில் கேட்கப்பட்ட கேள்விகளுக்கான விடைகள் :

1. ஸுஜுத், அத்தஹிய்யாத்தின் பின்
2. நுகூஉவில் தாமதிக்காமல் விடல்
3. ஸஹ்தி அரேபியா
4. ஸுறா அல் மாதிதா
5. ஸஹீஹ் முஸ்லிம்



CGS

College for Tech Studies

Inash Building (Near Jamiul Akbar Jummah Masjid),
Second Floor, Kadduppalli Road, Eravur
Tel: +94772300420, +94759900421
Email: cgsystem@cgs.lk Web: www.cgs.lk

உங்களது
கணணி
தகமைகளை

CGS

உடன்
இணைந்து
பெற்றுக்
கொள்வதற்கு
இதோ ஓர்
அரிய சந்தர்ப்பம்

CGS இன் கணணி கற்கை நெறிகள்

- * Diploma in Personal Computer Based Application Packages
- * Diploma in Computer Hardware
- * Diploma in Computer Networking & Administration
- * Professional Diploma in AutoCAD, MEP and Architecture
- * Computer for Kids

தனிப்பட்ட மற்றும் குழு வகுப்புகள்
அவரவர் தேவைக்கேற்ப
ஒழுங்கு செய்து கற்பிக்கப்படும்.

ஒவ்வொரு வாரமும் சனி, மற்றும் ஞாயிறு
தினங்களில் வகுப்புகள் ஆரம்பிக்கப்படும்.

**பதிவுகளுக்கு
முந்திக்
கொள்ளுங்கள்
0772300420**



MOBILE PHONE & ACCESSORIES



COMPUTER ACCESSORIES



MULTIMEDIA PLAYERS



Pay Less Get More

R-tel

COMMUNICATION

ஏ.ஆர்.எம் ஹாஜி கட்டிடம், பிரதான வீதி, ஏறாவூர்-03 (பழைய வொம்பே பசார் எதிரில்)
TEL: 065 22 400 33 MOB: 077 877 22 00 Email: rtelcomm@gmail.com